

# EL ECO DE CARTAGENA.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

Cartagena: Liberato Montella, Mayor 24, Madrid y Provincias, corresponsales de la casa de Saavedra.

## SEGUNDA ÉPOCA.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Cartagena un mes 8 rs.—Trimestre 24.—Fuera de ella, trimestre 30.—Números sueltos un real.

Martes 27 de Julio.

### El Eco de Cartagena

#### LA SITUACION ECONOMICA DE ESPAÑA.

Terminada la guerra, pacificada por completo nuestra desgraciada patria y libre el territorio español de las fanáticas huestes del pretendiente, queda otro problema que resolver, problema que se presenta á primera vista amenazador, grave y para algunos insuperable; problema que encierra la cuestion de las cuestiones, la cuestion batallona, que afecta tanto á gobernantes como á gobernados, pues si para los primeros es un grave escollo, para los segundos es un terrible mal, que si no mata, paraliza la marcha libre y progresiva del comercio, de la propiedad y de la industria.

La cuestion de Hacienda, la situacion económica de España, el pago de la deuda, es el problema á que nos referimos; si á primer vista es de difícil solucion, si mirado en conjunto lo vemos rodeado de graves dificultades, poco á poco desaparecen estas, si con la ayuda de los datos que la estadística nos proporciona y de los mas fundamentales principios de la economia y de la administracion, lo estudiamos con todos sus detalles y se le busca la verdadera y fundamental solucion que de consuno aconsejan la ciencia y la práctica.

Por desgracia, es imposible que busquemos los datos necesarios en la estadística española; tampoco es fácil encontrar quien se dedique al profundo estudio de los principios económicos aplicados á la administracion de nuestra pobre Hacienda, por lo que nos vemos en la necesidad de recurrir á la prensa extranjera, que por cierto en esta ocasion nos proporciona consoladoras consideraciones.

«El Times», uno de los periódicos mas competentes y de mas sesuto criterio en la materia, dice lo siguiente:

«Segun informe de Mr. Philips al ministerio de Negocios extranjeros, los estados de esportaciones é importaciones de España en 1874 acusan una disminucion de 13.710.000 libras esterlinas respecto del año 1873. La disminucion fué en progresion durante el año. El total de importaciones y esportaciones del pais fué solo de 31.408.890 libras esterlinas en 1874 contra 45.113.330 de 1873, escaso movimiento para un pais como España. Ni esas cifras demuestran todo el malestar, porque las importaciones acusan un aumento, debido en cierto modo á las malas cosechas en las provincias orientales, siendo las cifras 12.550.000 libras para 1873 y 15.280.000 para 1874.

Dudamos si esas cifras representan los hechos actuales y si bajo una administracion desorganizada el contrabando, datos incompletos y datos falsos no habrán hecho omitir gran parte del movimiento comercial que hubiera debido tomarse en cuenta; pero admitidas aquellas, dejan comprender bastante que España sufre cruelmente con esa guerra miserable. El aumento constante de la importacion de cereales en un pais que puede esportar ordinariamente grandes cantidades, basta para probar eso. Al mismo tiempo la balanza de comercio no ha resultado todavia contraria á España, y esto habla en favor de las fuerzas del pais y de su poder restaurador. Si la guerra terminase, nada impediria que España se hiciera rica, y es positivo que se nota en ella cierto progreso. El informe del ferro-carril del Norte de España publicado recientemente, demuestra que sus ingresos por transporte de mercancías en 1874 excedieron á los de 1869, aunque entonces tenia aquel libre comunicacion con Francia por Irún, via que le ha estado cerrada desde principios de 1873. Las cifras son mucho mas bajas que las de 1871 y 1872, mas parecen demostrar que España no ha decaído tanto en el Norte como podia temerse.

Hasta el 1872 el movimiento de mercancías solamente en esa linea

fué aumentando con firmeza, y no hay duda en que España ha ido progresando en riqueza y poblacion. Así es que si acabase el azote de la guerra, seria de esperar una pronta reanimacion del tráfico y bastarian pocos años para ver recuperado el terreno perdido, contando siempre con que termine no solo la guerra carlista, sino tambien la de Cuba.

Las cifras mas altas de las importaciones y esportaciones de España, tomadas como una indicacion de la riqueza nacional, no deben animar gran cosa á los que esperan que se reanude el pago de los intereses de la deuda dentro de su tiempo razonable; pero en tanto que la balanza del comercio se mantenga en favor del pais, no puede haber motivo para que terminadas las guerras no se satisfagan algunas de las cargas de la deuda y para que bajo un gobierno fuerte no puedan ser solventadas por completo. Aunque los ingresos en el último año revelan que España, comparativamente hablando, navega en bajas aguas, no indican tan excesiva pobreza que hagan necesaria la bancarrota y la composicion para el Estado, y creemos que la política mas sensata para los tenedores españoles seria no aceptar por ahora compromiso alguno, sino esperar é insistir en el pago completo en tiempos tranquilos. A España se le ha tolerado ya demasiado entrar en composiciones por lo pasado, y puede evidentemente llegar á ser bastante rica para soportar el lleno de las cargas que le han quedado despues de actos sucesivos de bancarrota. El dinero que debería haber entregado á sus acreedores ha sido una y otra vez gastado en guerras coloniales.»

La cuestion está apreciada con bastante exactitud y acierto; los datos que nos proporciona, demuestran que, á pesar de las anormales circunstancias porque atravesamos, que á pesar de las dos luchas civiles que há ya mucho tiempo sostenemos, y á pesar de todo cuanto se opone al desarrollo regular y armónico de todas las fuentes de la riqueza, el progreso, en algunos de sus ramos, es notabilísimo, y prueba lo

mucho que adelantaria el dia de la paz.

Es indudable que parte de estos progresos, tanto mayores, cuantas mas han sido las dificultades que han encontrado en su camino, son debidos á los modernos adelantos de la ciencia económica, llevados al terreno de la práctica por los gobiernos que se han sucedido en el poder desde Setiembre del 68; la reforma arancelaria como un paso hácia la libertad, y el sistema descentralizador, iniciado últimamente, han contribuido del modo mas eficaz al desarrollo de nuestra riqueza en algunos ramos; si restablecida la paz se sigue la senda emprendida; si resuelta la cuestion de orden público, la cuestion de guerra, se emprende con verdadera fé y entusiasmo el sistema liberal en toda su estension, sin retroceder ni un solo paso, resuelta quedaria tambien la Hacienda y normalizado por completo un pais que está llamado á ser uno de los primeros y mas ricos de Europa.

Es verdad que segun los anteriores datos, debe esperarse con fundamento que la Hacienda podrá salir de su abatimiento y pastracion, que el gran problema podrá resolverse favorablemente, que la deuda será satisfecha, pero no creemos que con ello basta, si olvidando las ventajas que nos ha reportado la doctrina liberal, se abandona y se recurre á los antiguos sistemas de Hacienda, que en tan mal estado dejaron la administracion española.

### Correo general.

Madrid 25 de Julio de 1875

De Zaragoza han sido desterrados á Estella 36 individuos, entre ellos la condesa de Robres, el conde de Faura y el baron de Escriche.

Solo de Búrgos han salido desterradas 675 familias, unas para Estella y otras para el extranjero.

Están á la firma del Sr. Ministro de la Gobernacion unas 700 órdenes de embargo y destierro á Estella de otras tantas familias.